GIRIS

MATLAB, bilimsel calismalar ve miihendislik hesaplarinda kullanilabilecek matris esaslt
etkilesimli bir sistemdir. Aslinda programlamaya ¢ok yatkin olan MATLAB ile karmasik sayisal
problemler gercek anlamda bir program yazmaksizin kolaylikla ¢oziilebilir. MATLAB adi
Ingilizce MATrix LABoratory (MATris LABoratuar1) kelimelerinden elde edilmis bir
kisaltmadir.

Bu notlarin amaci, MATLAB kullanmaya baglayanlara yardimci olmaktir. Kiiciik bir el
kitab1 olarak diisiiniilmiistiir. Notlar1 okurken bir taraftan da bilgisayarda ¢alismak ve cesitli
ornekler yapmak faydali olacaktir.

Ayrintili agiklamalar i¢in aninda yardim kullanmaniz miimkiindiir. Daha sonra
aciklanacagi gibi MATLAB’a girdikten sonra help komutu ile aninda yardim alinabilecek
fonksiyonlar listesini gorebilirsiniz. help fonksiyonadi komutu size o6zel bir
fonksiyon hakkinda ayrintili bilgi verecektir. Mesela help eig komutu ile 6zdeger
fonksiyonu eig hakkindaki tiim kullanim detaylarina ulagmak miimkiindiir. demo komutu
ile MATLAB’ 1n baz1 6zelliklerini inceleyebilirsiniz.

MATLAB’ 1n giicii ve etkisi bu notlarda gosterilebilenlerin ¢ok ttesindedir. Konuyu daha
detayl irdeleyen kitaplar vardir. MATLAB 1n, WINDOWS ortaminda calisan cesitli siirlimleri
vardir, ancak bu siiriimler arasindaki farklar burada anlatilanlar itibariyle 6nemli degildir.

1. MATLAB’a giris

WINDOWS ortaminda calisirken masa {iistiindeki MATLAB simgesini tiklatarak giris
yapilabilir.

2. Matris Girisi

MATLAB’da biitiin degiskenler matris olarak gozetilirler. Boyutu 1X1 olan bir matrise skaler
adi verilir. O halde mesela 5 sayist bir skaler veya boyutu 1x1 olan bir matristir. Biitiin
degiskenlerin bir matris olarak gdzetilecegi unutulmamalidir. Tek satirh veya tek siitunlu
matrislere vektor ad1 da verilir. Bir skalere de tek elemanli vektor olarak bakilabilir.

Yukarda soylenenleri birer ornekle gosterelim.

Skaler veya 1x1 boyutlu matris veya tek elemanl1 vektorler:

5 -3 0 1leé6 0.55 -6.6666 -1l.2e-2 3*0.4/2 672.5
Tek satirli matrisler veya vektorler:

[1 2 3] [-1 0 3*%6.7] -4:4 [5 exp(l) —-402,0]

Tek siitunlu matrisler veya vektorler:

[-275;5;cos(0)]
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Matrisler

[1 2 3;4 5 6;7 8 9]

~ =

O U1 N

O o W
~
O o W

Buradaki ii¢ islem de ayn1 sonucu verir.
Bir satir i¢indeki elemanlar birbirlerinden boslukla veya virgiille ayrilmahdir. Sayilarin
iistel yaziliminda bosluk verilmemelidir, 3.49e-7 gibi.

Degiskenler
a=[1 2 3;4 5 6;7 8 9] ifadesi 3x3 liikk bir matris olusturacak ve bunu a
degiskenine atayacaktir. Degisken isimleri mutlaka alfabetik bir karakterle baslamalidir.

Bunun disinda 6nemli bir stnirlama yoktur. Iste bir kag rnek:
al=10:-1:0; matlab_degiskeni=[al;2*al]l; x2x=[ 1; cs=cos (0)
nk="'Newton Kanunu'; NK='Newton Yasasi'

Matris boyutlarinin bulunmasi

MATLAB’da her degiskenin bir matris olarak gozetildigi daha once agiklanmisti. Bir
matrisin, bir vektoriin ya da bir skalerin boyutunu bulmak icin size fonksiyonu kullanilir.
Ornekler:

» size (4) 10 1
ans =
1 1 » z=[1 2;0 0];
» size(z)
» x=1:10; ans =
» size (x) 2 2
ans =
1 10 » d1000=[1:1000;2:10017];
» size (d1000)
» y=x'; ans =
» size(y) 2 1000
ans =

Yukaridaki size fonksiyonu yerine length fonksiyonu kullanilirsa bir matrisin en
biiyiik boyutu elde edilir. Yani length (x), max (size (x)) ile esdegerdir. Deneyiniz.

Matris elemanlari

Matris elemanlarim1 bulmak igin ilgili satir ve siitunlarin numaralar1 parantez iginde
virgiille ayrilmis olarak verilmelidir. Meselaa=[1 2 3;4 5 6;7 8 9] olmak iizere a(2,3),
a matrisinin ikinci satir ti¢lincii stitunundaki elemant yani 6 y1 verecektir. Ayn sekilde x=4:7
olarak tanimlanirsa x(1), 4 olacaktir. y=[0; 2; 4; 6] olarak ifade edilirse y(4), 6 olacaktir.

Ornekler:

» d=5; » d(1)

» d(1,1) ans =

ans = 5
5



» r=[0.5 7.6 0 -1]; y =
» r(2) 0.5000
ans = 7.6000
7.6000 4.0000
-1.0000
» r(l,2) 12.0000
ans = -3.0000
7.6000
» a=[1 2 3;4 5 6;7 8 9];
» r(2,1)
2?7 Index exceeds matrix a =
dimensions. (indis matris
boyutlarini astyor) 1 2 3
4 5 6
» r(3)=4 7 8 9
r =
0.5 7.6 4 -1 » al(2,3)
ans =
» r(l:3) 6
0.5 7.6 4
» a(2,:)
» r(6)=-3 ans =
r = 4 5 6
0.5 7. 4 -1 0 -3
» a(:,3)
1(5) igin O yerlestirilmis olduguna dikkat ans =
ediniz. 3
» r([2 2]) 6
7.6000 7.6000 3
» y=r' » a(2:3,[1 31)
ans =
y =
0.5000 3 g
7.6000
4.0000
~1.0000 » a(l:2,3)
0 ans =
~3.0000 3
)
» (2)
> e » a([l 21,3)
7.6000 ans =
3
» y(2,1) 6
ans =
7.6000 » a(l:2,3)=[-3;-6]
a =
» y(1,2) 1 2 -3
227 Index exceeds matrix § > -6
dimensions. 8 ?
» y(5)=12

Matris indisleri vektor ya da matris olabilir. a([1 2;2 31), veya p=[1 2;2 3] olmak
iizere a (p) komutlarini deneyiniz. a ([1 2;2 3]) ile a([1 2], [2 3]) arasindaki
farki anlamak i¢in bu ikisini ayr1 ayr1 mutlaka deneyiniz. a (:, 2) komutunda {ist iiste iki
noktanin (:), ilgili matrisin ikinci siitunundaki tim satirlar1 gosterdigine dikkat ediniz.
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Yukaridaki son 6rnek matris elemanlarinin nasil degistirilebilecegini gostermektedir. a(:) ve
b=a(:) komutlariyla neler bulursunuz, deneyiniz?

3. Matris islemleri
MATLAB’la asagidaki matris iglemlerini yapmak miimkiindiir:

+  toplama

- ctkarma
carpma

as

transpoz
sagdan bolme
soldan bolme

~ > e

~

Bu matris islemleri skalerlere de uygulanabilir. Matris islemlerinde matris boyutlar
uyumlu degilse bir hata mesaji belirecektir. Ancak bir skalerle bir matris arasindaki islemlerin
cogunda herhangi bir sorun ortaya ¢ikmayacaktir. Iki matris arasindaki islemler bir kag tiirlii
olabilir. Mesela iki matrisi eleman eleman carpmakla matris olarak carpmak farkl seylerdir
(matris carpimuini hatirlayiniz). Iki satir matrisinin (vektoriiniin) matris carpimi her zaman bir
hata verecektir (x=1:3 ve y=4:6 olarak tammlayiniz ve x*y islemini yapmaya calisiniz).
X ve y satir matrislerini eleman eleman carpmak i¢in x.*y yazmak gerekecektir. Aym
sekilde x vektoriiniin karesini almak i¢in ya x.*x veya x.”2 yazmak gerekir (sonug [1
4 97).

Soylediklerimizi 6rneklemeye ¢alisalim.

a) Skaler-skaler islemleri

10
» 345
ans = » 472
8 ans =
-16
» -4+5%2
ans = » (-4)"2
6 ans =
16
» 4-8/2*5
ans = » O\18
-16 ans =
» cos(0)+3/2 2
ans =

b) Vektorlerle islemler

Vektor islemleri terimi ile eleman eleman yapilan islemler anlagilmalidir. Bunun i¢in
toplama ve cikarma hari¢ olmak iizere bir islem isaretinden Once . (nokta) isareti kullanmak
gerekir. Ancak carpmada bir skalerle bir vektor arasindaki islemde buna gerek yoktur.
Bolmede ise vektorii bir sayiya bolerken degil bir sayiy1 vektore bolerken nokta isaretine
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ihtiyac vardir. Ornekleri dikkatle inceleyiniz. Us alirken her durumda nokta isaretine ihtiyac
vardir.

» 3+[1 2 3] 2 4 6 8
ans =
4 5 6 » 2/a
??? Error using ==> / U
» 1:3+1 yanlis kullaniliyor)
ans = Matrix dimensions must
1 2 3 4 agree. (matris boyutlart uyumlu olmali)
» (1:3)+1 » a/2
ans = ans =
2 3 4 0.5 1 1.5 2
» aj[l 2 3 4] » (1:4)73
» 5 i ??? Error using ==> "
ans _5 10 15 20 Matrix must be square.
(® yanlis kullaniliyor)
5 a*s (Matris kare olmali)
ans =
» (2:2:10) "2
2 10 = 20 ??? Error using ==> *
» a/0.5 Matrix must be square.
ans =

Yukaridaki iglemlerde + isaretini - isareti ile degistirerek tekrar yapiniz.
Goriildiigii gibi islemlerin bazilarinda hata mesaji belirmektedir. Mesela 2/a icin hata
mesaj1 ¢cikmistir.

» a=[2 4 8] 1 2 4
» a/2 » 2.\a
ans = ans =
1 2 4 1 2 4
» a./2 » (1L:3)+(6:8)
ans = ans =
1 2 4 7 9 11
» 2/a » x=[1 2 3];
??? Error using ==> / » y=[4 5 6];
Matrix dimensions must » Z=X.*y
agree. z =
4 10 18
» 2./a
ans = » z=x./y
1 0.5 0.25 z
0.25 0.4 0.5
» a.\2 » z=x.\y
ans = z =
1 0.5000 0.2500 4 2.5 2
» 2\a » z=y./%x
ans = z =




4 2.5 2 2.5000

2.0000
» z=y.\X
z = » z=y.\Xx
0.25 0.4 0.5 z =
0.2500
» x=[1;2;3]; 0.4000
» y=[4;5;61]; 0.5000
» zZ=X.*y
z = » p=[1 2 3]1; g=[4 3 0];
4 » z=p."q
10 z =
18 1 8 1
Us bir skaler olabilir:
» z=x./y
z = » z=p."2
0.2500 L -
0.4000 1 4 9
0.5000
Taban da bir skaler olabilir:
» z=x.\y
Z =
=2 "
4.0000 >z (e al
2.5000 2 4 8 16 8 1
2.0000
» z=y./% Yukaridaki islemde 2 den sonra bir
s = bosluk vermekte fayda vardir
4.0000

Bir matris ya da vektoriin transpozu satir ve siitunun yer degistirmesi olarak tanimlanir.
Bu anlamda bir matris ya da vektoriin transpozunu almak i¢in * isareti kullanmak gerekir. Iste
bir ka¢ 6rnek:

» v1=0:2:6
vl = v2 =
0 2 4 6 0
1
» v=vl' 2
v o= -1
0 » v3=v2'
2 v3 =
4 0 1 2 -1
6
» v2=[0 1 2 -1]"

¢) Matrislerle islemler

Yukarda satir ve siitun matrislerinin transpozu verilmistir. Bir matrisin transpozuyla
ilgili asagidaki 6rnekleri inceleyiniz.

» m=[1:3;4:06] | m =



1 2 3 3 6
4 5 6
» k=[1 0;1 -9]1"
» n=m' k =
n = 1 1
0 -9
1 4

Matematikten bilindigi gibi, matris ¢carpimi matrislerin karsilikli elemanlarinin ¢arpimi
degildir. Matris carpimi i¢in sadece * isaretini kullanmak gerekir. Matris elemanlarini
karsilikli carpmak icinse .* isaretlerinin birlikte kullanilmas: gerekir. Ornekleri inceleyiniz ve
kendi kendinize satir ve siitun matrisleri de olusturarak matris ¢carpimlar gerceklestiriniz.

» x=[1 2;3 4] Inner matrix dimensions must
agree. (Birinci matrisin siitun sayist
* = 1 5 ikinci matrisin satir sayisina esit olmalr)
3 4 » z=v1*v2'
» y=[0 -1;2 10] Z - 68
y = » z=v1'*v2
0 -1 y =
2 10 0 0 0 0
N 2 [ 10 14
» X z 4 12 20 28
ans = 6 18 30 42
4 19
8 37 » z=v2*vl'
g =
» X.*y 68
ans =
0 -2 » z=v2'*vl
) 40 _
g =
0 2 4 6
» v1=0:2:6; v2=1:2:7; 0 6 12 18
» z=v1*v2 0 10 20 30
??? Error using ==> * 0 14 28 42

Karmasik Sayilar:

MATLAB’daki tiim islemlerde ve fonksiyonlarda karmagsik sayilari kullanmak miimkiindiir.
Karmagik sayilar i ya da j kullanilarak girilir. Karmasik sayilar i=(-1)"0.5 seklindeki tanimla
verilebilecegi gibi, mesela jj=(-1)"0.5 seklindeki bir tanimla da girilebilir. Herhangi bir
calisma alaninda (workspace) karmasik sayilar Ornegin i ile verilmisse, i degiskenine
yapilacak baska bir atamadan sonra karmasik sayilarla islem i¢in i nin tekrar
kullanilamayacagi unutulmamalidir. Asagida karmasik sayilarla ilgili bir ka¢ 6rnek verilmistir.

» 1
ans = » z1=1+31
0O + 1.000041 z1l =



1.0000 + 3.00001

» z2=2-41
z2 =
2.0000 - 4.00001

» z=z1+z2
7z =
3.0000 - 1.000041

» z=z1*z2
Z:
14.0000 + 2.00001
» z1/2z2
ans =

-0.5000 + 0.50001
» z1"2
ans =

-8.0000 + 6.00001
» (1+i)*[2-31 5 41]

ans =
5 - 1.01 5+ 51 -4 + 4i

-1 2 -2+21

» x=[1+1 1-1i;-2-1 47;

Calhisma alam (workspace) bilgileri:

3 2-3i;4-51 6-21i];

2 - 61 9 - 91
10 - 231 17 - 41

ans =
3+ 31 -1 - 54
-13 + 61 24 - 8i

» X

x =
1+ 11 1 - 11

-2 - 11i 4

» x!

ans =
1 - 1i -2 + 11
1+ 11 4

» X.!

ans =
1+ 1i -2 - 11
1 - 1i 4

Son iki transpoz islemine dikkat ediniz. x’
eslenik alarak transpoz islemini yaparken,
x.' bildigimiz  anlamda  transpoz
almaktadir .

Bir calisma yapilirken verilen ve elde edilen degiskenler bir ¢alisma alaninda saklanmistir.
Bunlarin neler oldugunu goérmek i¢in who komutunu girmek gerekir. Daha detayli bilgi elde
etmek icinse whos komutu kullanilir. Bilgisayarimizi yeni actigimizi varsayalim ve bazi

degiskenler tanimlayarak bu komutlar1 kullanalim.

» clear

» x=12;y=[-2 4 6 -1 0];
» z=(1+1i) *x;

» m=[1 2;3 0];

» [p gl=size(m);

» [p gl
ans =
2 2

» who
Your variables are:

ans P x z
m Sl Yy

Siiriim 4.2 de:



» whos

Name Size Elements Bytes Density Complex
ans 1 by 2 2 16 Full No
m 2 by 2 4 32 Full No
P 1 by 1 1 8 Full No
q 1 by 1 1 8 Full No
X 1 by 1 1 8 Full No
vy 1 by 5 5 40 Full No
z 1 by 1 1 16 Full Yes
Grand total is 15 elements using 128 bytes
Siiriim 5.2 de:
» whos
Name Size Bytes Class
ans 1x2 16 double array
m 2%x2 32 double array
P 1x1 8 double array
q 1x1 8 double array
b4 1x1 8 double array
y 1x5 40 double array
z 1x1 16 double array (complex)

Grand total is 15 elements using 128 bytes

Buradaki degiskenleri calisma alanindan silmek icin clear komutu kullanilir. clear
komutu yalmz basma kullanilirsa tim degiskenler silinir. clear dedisken adlari ise
sadece verilen degiskenlerin silinmesini saglar. Yukardaki degiskenlerden bazilarini silerek
who ya da whos komutunu tekrar kullaniniz.

Calisma alaninin saklanmasi

Daha 6nce soylendigi gibi programdan ¢ikmak icin quit ya da exit komutlar1 kullanilir.
Ancak programdan ¢ikmadan 6nce elde ettigimiz degiskenleri daha sonra kullanmak {izere bir
calisma alaninda saklamak isteyebiliriz. Bunun i¢in save c¢alisma_alani_adi komutu
kullanilir. Ancak saklamak istedigimiz caligma alaninin farkli bir klasore (directory’ye)
yerlestirilmesini istiyorsak bunun belirtilmesi gerekir. Boyle bir islemi yaptiktan diyelim ki
iic giin sonra daha Onceki caligma alanim elde etmek ve oradaki degiskenleri kullanmak
istiyorsunuz. Bunun icin de load calisma_alani_ad: komutu kullanilir. Ornekleri
inceleyiniz.

» cd Your variables are:
C:\MATLAB\BIN m P x y z
» cd \mak » clear x
» who
» x=1;y=-10:2:10; z=1+1; Your variables are:
» m=[-2:1;2:5;9:-1:6]; m P y z
» p=m';
» save ders
» who




Bu komutlar sonunda mak adl klasérde ders.mat adh bir dosya olusur. ders.mat adli
dosyanin uzantisi olan mat program tarafindan olusturulur. Simdi {i¢ giin sonra yeniden
caligmaya basladigimiz1 varsayalim. ders.mat adli ¢alisma alanimi elde etmek igin su
islemlere ihtiya¢ vardir:

» cd
» size(yeni)
C:\MATLAB\BIN

ans =
» cd \mak 1 11
» load ders » who

Your variables are:
» who ans P yeni
Your variables are: m % zZ

m r Yy Z

» yeni=y."2;
Disk Yonetimi

MATLAB’da bazi DOS komutlarini kullanmak miimkiindiir. Bunlarin baglicalari sunlardir: dir,
chdir veya cd, delete, type. Simdi MATLAB 1n ¢alistigi klasorden DERS adl klasore gegerek
bu komutlan 6rnekleyelim. Bu klasorde matrisp.m ve seqpow.m adli MATLAB’la yazilmis iki
program vardir. Bu programlarin yapist hakkinda daha sonra bilgi verilecektir.

» cd

Q

:\MATLAB\BIN
» cd \ders

» dir
matrisp.m segpow.m

dir komutu uzantisina bakmaksizin tiim dosyalan listeleyecektir. Eger sadece MATLAB'a
iligkin dosyalar olan m ve mat uzantili dosyalar1 elde etmek istersek what komutunu
kullanmaliy1z.

» type segpow.m
% segpow.m
% bir sayi dizisinin muhtelif kuvvetlerinin hesabi

z=1;
while z==

a=input ('diziyi gir ');

b=input ('en ¢ok kag¢inci kuvvet ');

n=max (size(a));
c=zeros (b, n);

for i=1:Db
c(i,:)=a.”i;
end
c
z=input (' yeni hesap ig¢in 1, ¢ikmak ic¢in sifir yaz ');
end
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Simdi delete komutuyla matrisp.m adli dosyayr silelim ve yeniden dir komutunu
deneyelim.

» delete matrisp.m

» delete segpow
File not found or permission denied.

» dir

seqpow.m

segpow .m adl1 dosyay1 da silmek istiyoruz ancak uzantis1 verilmedigi i¢in hata olusuyor. Bir
calisma alanindaki degiskenlerin clear, bir klasordeki program ya da diger adiyla
fonksiyonlarin silinmesi i¢in delete komutunun kullanildigini unutmayiniz. Ekranin
temizlenmesi icin clc, daha sonra goriilecek olan grafiklerin silinmesi i¢cin clg veya clf
komutlarinin kullanildigimi da not ediniz.

Cikt1 format1

MATLAB’da biitiin islemler cift duyarlilikla yapilir (double precision). Ancak bir islemin
sonucunun ekranda gosterimi i¢in bir ka¢ secenek vardir. Eger bir matrisin biitiin elemanlar
tam say1 ise sayilarin ondalikli kisimlar1 gosterilmez. Ornegin

» s=[0 1 -1 6/3]

seklindeki bir tanimla her zaman

0 1 -1 2

elde edilir. Ancak elemanlardan herhangi birisi tam say1 degilse, sayinin ekranda gosterilis
bicimi olarak cesitli secenekler vardir. Bunlar sirasiyla format short, format short
e, format long, format long e, format hex ve format + olarak siralanabilir.
format hex, sayinin hegzadesimal gosterimi anlamindadir. format + ile matrisin pozitif
elemanlar1 +, negatif elemanlar1 -, sifir olan elemanlari boslukla temsil edilir. Digerlerini
ornekleri inceleyerek kavrayabiliriz.

» s=[4/3 1.2345e-6 ]

1.3333 0.0000

» format short e

» S

S:

1.3333e+000 1.2345e-006

» format long
» s
s =
1.33333333333333 0.00000123450000
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» format long e
» S
S:
1.333333333333333e+000 1.234500000000000e-006

» format hex
» S
S:
3f£5555555555555 3eb4db6231labfd271

» format +
» S

S
++
Normal gosterime gegmek icin format short yadakisaca format komutu yeterlidir.

» format
» S
s =
1.3333 0.0000

s matrisinin ikinci elemam sifir olarak goziikmektedir. Ancak bu sadece ekrandaki
goriintiidiir. Bellekte say1 gercek haliyle saklanmaktadir. Bunu anlamak i¢in sayinin kendisine
ve 100 ile carpimina bakalim.

» s(2)
ans =
1.2345e-006

» 100*s(2)
ans =
1.2345e-004

format short ile format short g arasindaki farki gozlemek icin asagidaki komutlar1 dikkatle
izlemek yueterlidir.

» format short g
» S

1.3333 1.2345e-006

Eger bir matrisin en biiyiik eleman1 1000 den biiyiik veya 0.001 den kiiciikse tiim elemanlara
uygulanmasi gereken ortak bir faktor belirir:

» s=[5/3 1.2345e-3 -1.25e3]
s =
1.0e+003 *

0.0017 0.0000 -1.2500

Son olarak format compact ve format rat komutundan s6z edilebilir. format compact
sayilarin ekranda gosteriminde satirlar arasinda bosluk verilmesini onler. format rat ise
sayilar1 bayagi kesir bigiminde elde etmek i¢in kullanilir.
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» format rat
» S

5/3 45/36452 -1250

Yardim Kullanim

MATLAB icinde her tiirlii konuda yardim kullanmak miimkiindiir. Herhangi bir ¢alisma
alaninda he 1p komutuyla hangi hususlarda yardim alinabilecegi goriilebilir. Ozel bir isaret ya
da fonksiyon i¢in de yardim kullanmak miimkiindiir. Bunun i¢in help konu (6rnegin help
[ veyahelp inv)komutu yeterlidir. Iste bir kac drnek:

» help inv
INV Matrix inverse.
INV(X) is the inverse of the square matrix X.
A warning message is printed if X is badly scaled or
nearly singular.

» help polyfit

POLYFIT Polynomial curve fitting.
POLYFIT(x,y,n) finds the coefficients of a polynomial
p(x) of degree n that fits the data, p(x(i)) ~= y(i),
in a least-squares sense.

See also POLY, POLYVAL, ROOTS.
» help sin

SIN Sine.
SIN(X) is the sine of the elements of X.

Basit matematiksel fonksiyonlar

Basit matematiksel fonksiyonlar matrislere eleman eleman uygulanir. Bunlar1 6nce liste
halinde gosterip daha sonra birer Ornekle aciklamaya calisalim. Bu arada 3.1415926
seklindeki pi sayisinin MATLAB’da pi yazilarak elde edildigini hatirlayalim.

Basit matematiksel fonksiyonlar (x bir matrisi gosteriyor)
abs(x)  mutlak deger veya karmasik sayimin modiilii
angle(x) faz acis1 (karmagik sayida), sonug radyan cinsinden
sqrt(x)  kare kok

real(x)  karmasik sayinin gercel kismi

imag(x) karmasik sayinin sanal kismi

conj(x) karmasik sayinin eslenigi

round(x) en yakin tam sayiya yuvarlama

fix(x) stfira dogru yuvarlama

floor(x) — o a dogru yuvarlama

ceil(x)  + o0 a dogru yuvarlama

sign(x) isaret fonksiyonu (say1 pozitifse 1, negatifse -1, sifirsa O verir)
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rem(x,a) x deki bir sayinin a ya boliimiinden kalan
exp(x) e

log(x) e tabanina gore logaritma

logl0(x) 10 tabanina gore logaritma

Simdi yukaridaki fonksiyonlar1 birer 6rnekle agiklamaya calisalim:

» x=[-2.25 4 -91 3+41]
X:
-2.2500 4.0000 0-9.00001 3.0000+4.00001

» abs (x)
ans =
2.2500 4.0000 9.0000 5.0000

» angle (x)*180/pi
ans =
180.0000 0 -90.0000 53.1301

Sonucun derece cinsinden bulunmasi i¢in 180/pi ile carpildigini not ediniz.

» sqrt (x)
ans =
0+1.50001 2.0000 2.1213-2.12131 2.0000+1.00001

» real (x)
ans =
-2.2500 4.0000 0 3.0000

» imag (x)
ans =
0 0 -9 4
» conj(x)
ans =
-2.2500 4.0000 04+49.00001 3.0000-4.00001
» k=[2 -3 4.1 -4.1 4.4 -4.4 4.5 -4.5 4.9 -4.9

» round (k)

ans =

2 -3 4 -4 4 -4 5 -5 5
» fix (k)
ans =

2 -3 4 -4 4 -4 4 -4 4

» floor (k)

ans =

2 -3 4 -5 4 -5 4 -5 4
» ceil (k)
ans =

2 -3 5 -4 5 -4 5 -4 5

» sign([1 2 0 -4 -2.44])
ans =

14

4.999];
-5 5
-4 4
-5 4
-4 5



1 1 0 -1 -1

Karmasik say1 halinde, yani X bir karmagik sayi ise,
sign(X) = X ./ abs(X).
Bunun bir dogrultunun birim vektoriinii bulurken yapilan islemle benzerligini not ediniz .

» sign (3-41)
ans =
0.6000 - 0.80001

» m=[4 5]; b=[2 3];
» rem(m,b)
ans =

0 2

4 ii 2 ye boliince 2 ¢ikar 0 kalir, 51 3 e boliince 1 ¢ikar 2 kalir. Benzer bir fonksiyon mod
olup detaylar i¢in help mod komutundan yararlanabilirsiniz.

» x=[0 0.5 1 2 ]
» exp (x)
ans =
1.0000 1.6487 2.7183 7.3891
» exp (—x)
ans =

1.0000 0.6065 0.3679 0.1353

» p=[0.25 1 exp(l) 10 1le2]

p =
0.2500 1.0000 2.7183 10.0000 100.0000
» log(p)
ans =
-1.3863 0 1.0000 2.3026 4.6052

» 1loglO0 (p)

ans =
-0.6021 0 0.4343 1.0000 2.0000
Trigonometrik Fonksiyonlar
sin siniis
Ccos kosiniis
tan tanjant
asin arksiniis
acos arkkosiniis
atan arktanjant
atan2 arktanjant (a¢inin birim cemberdeki yeri - asagidaki agiklamaya bakiniz)
sinh hiperbolik siniis
cosh hiperbolik kosiniis
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tanh hiperbolik tanjant

asinh hiperbolik arksiniis
acosh hiperbolik arkkosiniis
atanh hiperbolik arktanjant

Trigonometrik hesaplarda acilarin radyan olarak verilmesi gerektigi unutulmamalidir. Ayni
sekilde ters trigonometrik hesaplar sonucunda da sonuglar radyan cinsinden ¢ikacaktir.
Asagidaki iglemlerde agilar 6nce derece olarak tanimlanmis daha sonra radyana cevrilmistir.

» d=[0 30 60 90 120 150 180];
» r=pi/180*d;

» sin(r)

ans =
0 0.5000 0.8660 1.0000 0.8660 0.5000 0.0000
» Ccos (r)
ans =
1.0000 0.8660 0.5000 0 -0.5000 -0.8660 -1.0000

» tan ([0 30 60 120 150 180]*pi/180)
ans =
0 0.5774 1.7321 -1.7321 -0.5774 0.0000

» s=[0 1 -1 0.5 370.5/2];

» 180/pi*asin(s)
ans =
0 90.0000 -90.0000 30.0000 60.0000

» 180/pi*acos(s)
ans =
90.0000 0 180.0000 60.0000 30.0000

» 180/pi*atan(s)
ans =
0 45.0000 -45.0000 26.5651 40.8934

atan2 fonksiyonunun genel yapisi atan2 (y, x) seklindedir. Birim ¢emberi diisiinelim. y ve x,
isaretleriyle gbz Oniine alinarak aginin pozitif x ekseninden 6lciilen degeri elde edilir. Ornek:

» aci=180/pi*atan2(1,1) aci =
aci = -135
45
» aci=180/pi*atan2 (-1, 0)
» aci=180/pi*atan2(-1,1) aci =
aci = -90
—-45
» aci=180/pi*atan2(0,-1)
» aci=180/pi*atan2(1,-1) aci =
aci = 180
135

» aci=180/pi*atan2(-1,-1)
16




Once y eksenindeki degerin verildigini not | ediniz.

» sinh([1 -1 0 21])
ans =
1.1752 -1.1752 0 3.6269

» cosh([1 -1 0 21)
ans =
1.5431 1.5431 1.0000 3.7622

» tanh([1 -1 0 217)
ans =
0.7616 -0.7616 0 0.9640

» asinh([1 -1 0 2])
ans =
0.8814 -0.8814 0 1.4436

» acosh ([l -1 0 2])
ans =
0 0 + 3.14161 0 + 1.57081 1.3170

» atanh([1 -1 0 2])
Warning: Divide by zero
Warning: Log of zero
ans =
Inf NaN -Inf NaN O 0.5493+1.57081

(Dikkat: sifirla bdlme)
(Dikkat: sifirin logaritmasi)
(Inf: sonsuz)

NaN: sayi degil)

Iliski Operatorleri

MATLAB’1n iligki operatorleri sayilarin karsilastirilmasinda kullanilir. Bunlar su sekilde
siralanabilir:

Iliski Operatorleri
== esit
~= esit degil
< kiicik
> blyuk
<= kiigcik esit
>= blylk esit
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Miski operatorleri elemanlar1 karsilastirir ve O ve 1 lerden olusan ayn1 boyutta bir matris verir.
Karsilastirmada soruya 'evet' cevabi veriyorsak sonug 1, 'hayir' cevabi veriyorsak O dir. Bunu
Onermemiz dogruysa sonug 1, yanligsa O dir diyerek de aciklayabiliriz.

Su ornekleri inceleyelim:
» P=1:9,Q0=9-P

P =

1 2 3 4 5 6 7 8 9
Q =

8 7 6 5 4 3 2 1 0
Simdi P vektoriiniin 4 ten biiyiik elemanlarini elde edelim
» d=P>4
d =

0 0 0 0 1 1 1 1 1

P nin 4 ten biiyiik elemanlar1 i¢in 1 bulunurken, 4 ten kiiciik elemanlar icin O elde edilmistir.
"P ile Q niin karsilikli elemanlar1 arasinda esit olan var m1" sorusuna cevap arayalim. Bunun
icin esitmi adl bir degisken tanimlayalim

» esitmi=P==Q
esitmi =
0 0 0 0 0 0 0 0 0

Burada = ile == isaretlerinin iki farkli maksat i¢in kullanildiklarin1 gozden kagirmayalim. P
ile Q niin karsilikli elemanlar1 arasinda birbirine esit eleman olmadig icin sonugta hep 0
bulunmustur. P==3 ile Q==3 komutlarin1 deneyiniz, neler buluyorsunuz?

P>2 komutu ile sifir ve birlerden olusan bir vektér bulunur. Bu islemin sonucunu bagka bir
vektorle isleme sokabiliriz. Iste basit bir ornek:

» yeni=Q- (P>2)
yeni =

8 7 5 4 3 2 1 0 -1
Simdi su komutu dikkatle inceleyelim:

» yepyeni=Q-P>2

yepyeni =
1 1 1 0 0 0 0 0 0

Goriildiigii gibi yeni ile yepyeni degiskenleri farklidir. Birincide dnce P>2 islemi yapilip
bulunan Q dan cikartilirken, ikincide 6nce Q dan P ¢ikartilmis daha sonra 2 ile karsilastirma
yapilmistir.

S6z bu noktaya gelmisken MATLAB'da islemler arasindaki oncelik sirasini belirtmekte de yarar
vardir:

MATLAB operatorleri 6ncelik sirasi
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Bu tabloda oncelik satira gore belirlenir. O halde iis alma islemi carpma isleminden Once
yapilir. Her satirdaki islemlerin birbirine gére onceligi yoktur. Ikinci satir1 géz oniine alalim.
Bir islemde Once carpma varsa carpma, bolme varsa bolme yapilir. 2*3-4/2*5 gibi bir ifadede

islem siras1 carpma, bolme, ¢arpma ve c¢ikarma seklinde olugur. Biitiin bunlarin yaninda
parantez i¢i islemlerin en biiyiik 6ncelige sahip oldugunu hatirlayalim.

Asagidaki ornek sifirla bolme isleminden kurtulmak icin bagvurulan pratik bir yontemi ve
basit bir uygulamay1 gostermektedir:

Q=0+ (Q==0) *eps
Q =

8.0000 7.0000 6.0000 5.0000 4.0000 3.0000 2.0000 1.0000 0.0000
Burada Q niin son eleman1 olan 0 6zel bir MATLAB sayisi olan eps ile degistirilmistir. eps nin

degeri yaklasik olarak 2.2204e-016 dir. Bunun sifir olarak goziikmesi kullanilan format short
dolayisiyladir. Su komut durumu agiklamaya yetecektir:

» Q(9)
ans =
2.2204e-016
) . sin(x) . ) . . . .
x sifira giderken lim ifadesi 1 degerini alir. Bu bagintiy1 su sekilde 6rnekleyebiliriz:
X
» x=(-3:3)/3
X =
-1.0000 -0.6667 -0.3333 0 0.3333 0.6667 1.0000

» sin(x)./x
Warning: Divide by zero.
ans =

0.8415 0.9276 0.9816 NaN 0.9816 0.9276 0.8415

sin(0)/0 tanimsiz oldugu icin bir uyart aliyoruz. Simdi O erine eps degerini yerlestirerek
yeniden deneyelim:

» x=x+ (x==0) *eps;
» sin(x)./x

ans =
0.8415 0.9276 0.9816 1.0000 0.9816 0.9276 0.8415

Simdi x=0 i¢in sin(x)/x dogru bir sekilde elde edilmistir.

U ve V matrislerini ele alalim:
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1 2 4

1 1 1

2 3 1
VvV =

2 2 2

2 2 2

2 2 2

Asagidaki 6rnekleri inceleyerek iliski operatorleri boliimiinii kapatabiliriz.

» U>V
ans =
0 0 1
0 0 0
0 1 0
» U==V
ans =
0 1 0
0 0 0
1 0 0
» U~=V
ans =
1 1 1
1 0 1
0 1 1
» U>=V
ans =
0 1 1
0 0 0
1 1 0
» U>1
ans =
0 1 1
0 0 0
1 1 0
» U<=1
ans =
1 0 0
1 1 1
0 0 1

D =
1 1 2 2 1 3 4 1 1
» D~=1
ans =
0 0 1 1 0 1 1 0 0
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Bir vektor icindeki negatif sayilart sifirla degistirmenin basit bir yolu olarak su Ornegi
inceleyebiliriz.

1 0 2 0 7 4 0 5 4

Simdi de sifirlar1 0.5 ile degistirelim:

» p=p+0.5* (p==0)
p =
1 0.5 2 0.5 7 4 0.5 5 4

Mantiksal Operatorler
Once bunlari siralayalim, daha sonra 6rnekleri ele alalim.

Operator Tamm ve aciklama (a ve b birer sayiy1 gosteriyor)

& VE a&b, a ve b nin her ikisi de sifirdan farkliysa
sonug 1, biri sifirsa sonug 0
I VEYA alb, a ve b den biri sifirdan farkliysa sonug 1,
her ikisi de sifirsa sonug O
~ DEGIL ~a, a sifirsa sonug 1, sifirdan farkliysa sonug 0

Tablodaki tanimlar a ve b birer say1r kabuliiyle verilmistir. Bu operatorlerin matris ve
vektorlerle de kullanilabileceklerini nemle hatirlatalim. Bu durumda operatorlerin matrislerin
karsilikli elemanlar1 {iizerinde isleme girecekleri aciktir. A ve B matrislerini soyle
tamimlayalim:

A =
1 3 -2 e
0 1 4 1 0 3
0 1 0 0 2 =
-1 0 1

Yukaridaki operatorleri A ve B matrislerini géz Oniine alarak uygulayalim. Uygulamanin
karsilikli elemanlar iizerinde oldugunu bir kere daha hatirlayalim.

» A&B

ans =
1 0 1
0 1 1
0 0 0

» A|B
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1 1
1 1
1 1

» ~B

ans =
0 0 0 1 0
0 0 1 0 0
0 1 0 1 0

Ayrica su O6rnekleri de ilave etmek faydali olacaktir.

» [1&1 1&0 0&1 0&0]

ans =
1

0 0 0

» [1]11 110 O0]1 01]0]

ans =
1

1 1 0

» ~[1 0 =2 2]

ans =
0

1 0 0

Mantiksal fonksiyonlar

Fonksiyon Tanim ve aciklama (a ve b birer sayiy1 gosteriyor)

xor(a,b) a ve b den yalmz biri sifirdan farkliysa sonug 1, her ikisi de sifirsa
veya her ikisi de sifirdan farkliysa sonug 0

any(y) y vektoriiniin i¢inde sifirdan farkli bir eleman varsa sonug¢ 1, aksi
takdirde O

all(y) y vektoriindeki biitiin elemanlar sifirdan farkliysa sonug¢l, aksi

any ve all fonksiyonlar1 matrisler i¢in de kullanilabilir. Bu durumda matrisin her siitunu i¢in
bu fonksiyonlar ayr1 ayr1 uygulanmis olur. Ornekleri dikkatle izlemek konunun anlasilmasi

takdirde O

icin yeterli olacaktir:

A =

B =
3 -2 gl 0 3
1 4 0 2 -2
-1 0 -1 0 il

1 0
0 0
1 1
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» any (any (4))

ans =
1
» all (A)
ans =
0 1 0

» all(all(A))
ans =

0

Simdiye kadar anlatilanlar 6zellikle if ve while gibi komutlarla birlikte kullanilirlar. flerde
programlama konusunu tartisirken bu hususlar iizerinde ayrica durulacaktir. Ancak konuyu
kapatmadan bos matris ve find komutu iizerinde durmakta yarar vardir. Bos matris elde etmek
icin kullanilacak komut sudur:

» bm=[]
bm =
[]

Bos matris sifirlar matrisi degildir. Bunun i¢in yukarda tanimlanmis olan bm bos matrisinin
boyutlarina bakalim:

» size (bm)
ans =

0 0

Simdi de bir sifirlar matrisi olusturup bunun boyutlarini bulalim.

» sm=zeros (2)
sm =
0 0
0 0

» size (sm)
ans =
2

Bos matrisin ¢ok kullanildigr bir durum kiiciik bir program parcacigr olarak asagida
verilmistir. (Bu program parcasinit MATLAB komut satirindayken de yazabilirsiniz, asagida ilk
satirin bagindaki MATLAB komut isaretine dikkat ediniz)

» 1if length (bm)==
for k=1:3

bm=[bm k*2]

end

end

bm =
bm =
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1 4
bm =
1 4 9

lliski operatorlerini kullanarak matris ve vektorlerden belli sartlari saglayan elemanlari
se¢mek miimkiindiir. Iste carpici bir 6rnek:

» sec=[-1 5028 4 3 6 -401 2]
sec =
-1 5 0 2 8 4 3 6 -4 0 1 2

Simdi sec adli degiskende 1 den biiyilkk ve 5 e esit ya da kiiciik olanlar1 tespit etmeye
calisalim:

» bs=(sec>1) & (sec<=5)
bs =
0 1 0 1 0 1 1 0 0 0 0 1

Simdi bs yi kullanarak yukaridaki sartlar1 saglayan sayilar1 ¢cikartalim:

» sec (bs)
ans =
5 2 4 3 2

Su husus ilgin¢ bir noktay1 agiklamaya yarayacaktir: Bir degiskenin mantiksal bir islemin
sonucu olup olmadigimi anlamak icin islogical komutu kullanilir. Sonug¢ 1 ise Onerme
dogru, 0 ise yanhistir. Yukaridaki bs degiskeni mantiksal bir islem sonucunda elde edilmistir
ve bu sebeple sec adl1 degiskenle birlikte kullanilabilmistir.

» islogical (bs)
ans =
1

Ote yandan mantiksal bir islemin sonucu olmayan O ve 1 lerden olusmus vektorler eleman
seciminde kullanilamazlar. Bir 6rnekle agiklamaya calisalim:

aq =
8 -1 -2 7 1 0

» birvesifir=[0 1 1 0 0 1];

» qq(birvesifir)

??? Index into matrix is negative or zero. See release notes on
changes to logical indices. (Matris indisleri Dbir wveya sifir.
Mantiksal indislere iliskin degisiklikler ig¢in g¢ikartilan notlara
bakiniz)

» islogical (birvesifir)
ans =
0

» bslveO=gqg<=0
bslvel =
0 1 1 0 0 1
» qq(bslve0)
ans =
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-1 -2 0

» islogical (bslve0)
ans =
1

» birvesifir==bslvel
ans =
1 1 1 1 1 1

Su hususu not edelim: birvesifir ile bslve0O degiskenleri aym sayilardan olusmustur,
yani esittirler. Ancak ikinci degisken mantiksal bir islemin sonucuyken birincisi boyle bir
islemden  elde  edilmis  degildir, yani islogical (bslve0) icin 1,
islogical (birvesifir) igin 0 elde ediyoruz. Dolayisiyla 1 ve O lardan olusan
sayilarin matris indisi olarak kullanimlarinda farkli sonuglar elde edilmistir.

Bir bagka onemli fonksiyon olan find genis bir kullanim alanina sahiptir. find komutu ile bir
matris icinde sifirdan farkli olan elemanlarin indisleri elde edilir. iste birka¢ drnek:

» p =1[ 8 0 -2 7 1 01;
» find(p)
ans =

1 3 4 5

p nin i¢inde sifirdan farkli elemanlarin indisleri elde edildi. Yani p nin 1 3 4 ve 5 inci siradaki
elemanlar sifirdan farklidir.

» p<=1
ans =1 0 1 1
» find (p<=
0 1 1)
ans =
2 3 5 6
GRAFIK

MATLAB’da grafik cizmek oldukga basittir. Iki ve ii¢ boyutlu grafik ¢izmek icin kullanimi
cok kolay bir cok komut vardir. Bunlardan bazilar sunlardir:

GRAFIK
plot lineer x - y grafigi
loglog x ve y eksenleri logaritmik

semilogx  yar1 logaritmik (x ekseni logaritmik)
semilogy  yar1 logaritmik (y ekseni logaritmik)

polar polar grafik

mesh 3 - boyutlu grafik
contour contour grafik

bar cubuk seklinde grafik
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| stairs

basamakli grafik |

Grafik elde edildikten sonra eksenlerin hangi biiyiikliikleri gosterdigini ve grafigin adim
vermek, 1zgara cizgilerini ¢izmek ve grafigin istedigimiz bir yerine bir metni yerlestirmek
miimkiindiir. Bunun i¢in kullanilan komutlar sunlardir:

title
xlabel
ylabel
grid
text
gtext

grafigin adi

x ekseninin etiketi

y ekseninin etiketi

1zgara cizgileri

grafik lizerine metin

fareyle konumlandirilan metin

Diger grafik kontrol komutlari:

axis

subplot
ginput
figure

hold (on-off)

manuel eksen dlcegi

ekrandaki grafigi tut

birden ¢ok grafik i¢in ekrani bol
mouse konumlu girdi

yeni grafik penceresi a¢

Simdi bu komutlarin bazilarinin kullaniliglan iizerinde durabiliriz. Burada ele alinmayanlar
icin help komutundan yararlanilabilecegini yineleyelim.

Bir deney yaptigimizi ve asagidaki degerleri buldugumuzu diistinelim.

Deney No Olciilen Deger

1

0O\ N W

0.3
0.37
0.41
0.46
0.54
0.56
0.65
0.50

Simdi bu tabloyu bir grafik halinde gostermek icin once 6l¢iilen degerleri d adli bir vektorde

toplayalim:

» d=[0.3 0.37 0.41 0.46 0.54 0.56 0.65]

Bunu, x ekseni deney numarasini, y ekseni Olciilen degerleri gostermek iizere grafik halinde
gormek i¢in su komutu kullanabiliriz.

» plot (d)
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Sekil 1 Olciim sonuclarinin deney numarasina gdre grafigi

Goriildiigii gibi x ekseninde bu eksen icin herhangi bir belirleme yapilmadigi halde 1 den 8 e
kadar sayilar vardir. Bu, kisaca programin egriyi d deki her degeri indis numarasina gore
gostererek ¢izdigi seklinde aciklanir. Ayni grafigi elde etmek i¢in plot (1:8,d) komutu da
kullanilabilirdi.

Simdi de y=sin(x) fonksiyonunun grafigini elde edelim. Once peryodun 27 oldugunu
hatirlayalim. 0O ile 27 arasinda x i¢in muhtelif degerler segmek gerekir. Bu degerler grafigin
yatay eksenini olusturacaktir. Daha sonra her x degerine karsi gelen siniis degeri
hesaplanmalidir. Bunlar da grafigin y eksenini olusturacaktir. Her (x;,yi) ¢ifti eksen takiminda
isaretlenerek birer ¢izgi ile birlestirilirler. O halde hassas egriler elde etmek i¢in olabildigince
cok (xi,yi) ciftine ihtiyag vardir. Hatirlanacagi gibi trigonometrik fonksiyonlarin
argiimanlarim radyan olarak vermek gerekmektedir. Ancak bunlar1 derece olarak
degerlendirmek daha kolaydir. Dolayisiyla siniis fonksiyonunun grafigini ¢izmek ic¢in once
birer derece aralikla O dan 360 dereceye kadar uzanan bir vektor elde edip daha sonra bunu
radyana ¢evirmek miimkiindiir. Asagidaki 6rnegi dikkatle takip edelim:

» xd=0:360;

» x=xd*pi/180;
» y=sin(x);

» plot (x,vy);

Grafigin yatay eksenindeki degerler radyan olarak gosterilmistir. Bunlar1 derece olarak
gostermek icin gerekli komut soyledir:

» plot (xd,vy);

02k
04k
06k

08k

27



Sekil 2 Siniis fonksiyonunun grafigi. Yatay eksendeki ag¢ilar radyan

0B
04
02r

D r
N2k
0.4F
Ry
081

-1

0 5‘0 1DID 15‘0 260 25‘0 360 35‘0 400
Sekil 3 Siniis fonksiyonunun grafigi. Yatay eksendeki acgilar derece
Simdi siniis ve kosiniis fonksiyonlarini ayn1 grafik iizerinde gosterelim:

z=cos (xX) ;
plot (xd, y, xd, z)

1
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Sekil 4 Sinlis ve kosiniis fonksiyonlari ayni grafik {lizerinde

Bu 6rnek ayni anda birden ¢ok grafigin ¢izilebilecegini gostermektedir. Bunun bagka bir yolu
hold fonksiyonunu kullanmaktir. hold fonksiyonu mevcut bir grafigi koruyarak bir sonraki
cizimin aym grafik iizerinde gosterilmesini saglar. Bu moddan ¢ikmak i¢in hold off
komutunu kullanmak gerekir.

» plot (xd,vy)

» hold

Current plot held
» plot (xd, z)

Sonug¢ yukanidaki grafigin aynisi olacaktir. Daha fazla detay icin help hold komutunu
kullaniniz.

Eger plot komutunun argiimanlarindan birisi matris digeri vektor ise plot komutu yatay
eksene vektoril, diisey eksene matrisin siitunlarini yerlestirerek ¢izim yapar.
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m=[y;z];
plot (x,m)

Sonug bir 6nceki grafigin aynisidir.

Eger argiimanlarin yeri degistirilirse, sekil 90 derece donecektir. Bunun i¢in plot (m, x)
komutunu kullanmak gerekir. Goriiniim Sekil 5 teki gibidir.
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Sekil 5 Siniis ve kosiniis fonksiyonlari. Ag¢ilar diisey eksende.

plot komutunun kullamimiyla ilgili baska detaylar da vardir. Daha fazla bilgi i¢in help
plot komutunu deneyiniz.

linspace (m,n) komutu ile m ile n sayilar arasinda lineer olarak esit aralikli dagilmig 100
adet say1 elde edilir. 1inspace (m, n, k) komutu ile say1 adedini k olarak belirleme imkani
vardir. Bu fonksiyonlar1 kullanarak karmasik sayilarin grafik komutuyla kullanimlarini ele
alalim.

o

» clear 1

» r=linspace(0,2);

» theta=linspace (0,10*pi);
» [x, yl=pol2cart (theta,r);
» z=x+i*y;

» plot (z)

i kompleks

r vektorinl olusturur

theta ag¢isini olusturur
polar koordinatlari kompleks
sayiya donlstirir

kompleks z yi ¢izer

o o

o o

o

0.5F i




Sekil 6 plot(z) veya plot(real(z),imag(z)) komutlari, z kompleks.

Simdi ¢izgiler, isaretler ve renklere iliskin hususlarn gozden gegcirdikten sonra grafikle ilgili
baz1 6zelliklere tekrar donecegiz.

Cizgiler, isaretler ve renkler:
Yukaridaki orneklerde, MatLaB grafikleri cizerken kesiksiz renkli ¢izgi secmistir (Burada

siyah olarak basilmistir). plot komutu i¢inde ilave argiimanlar kullanarak ¢izgi bicimini ve
renkleri degistirmek miimkiindiir. Bunun icin kullanilabilecek secenekler sunlardir:

Sembol Renk Sembol Cizgi Bicimi Sembol Cizgi Bicimi
y sar1 . nokta s Kare
m mor 0 cember d Elmas
c acik mavi X X isareti v ticgen (yukar)
r kirmizi + arti A iicgen (asag1)
g yesil * yildiz < ticgen (sag)
b mavi - kesiksiz cizgi > icgen (sol)
w beyaz : noktali ¢izgi p Besgen
k siyah - cizgi-nokta h Altigen
-- kesikli ¢izgi

Baski teknigi burada renkli grafik goOsterimine imkan vermemektedir. Ancak asagidaki
komutu bilgisayarimizda kullanirsaniz hem renklerin, hem de isaretlerin nasil kullanildigini
gorebilirsiniz. xd, y ve z nin ¢alisma sahanizda bulundugundan emin olunuz. Sekil 7, siyah ve
beyaz kullanilarak elde edilen bu grafigi gostermektedir.

>>plot (xd,vy,'g:',xd,z, 'r-',xd,y, 'wo',xd,z, 'ct+")

0.8}

0.6F

0.4}

0.2

024

0.4}

061




»
»

Sekil 7 Renkler ve isaretlerin kullanilisi.

plot (0:100,'c")
hold

Current plot held
» plot (100:-1:0, 'b")
» plot (0:100,50*%*0ones (1,101),
» plot (50*ones(1,101),0:100,

100

'g')
lml)
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Sekil 8 Grafik ic¢in de§isik bir ornek. Yatay ve diisey ¢izgilerin
Bu ¢izgiler eksen g¢izgileri
olarak kullanilabilirler.

nasil elde edildigine dikkat ediniz.

Izgara cizgileri ve eksen etiketleri

Grafikleri kolay degerlendirme acisindan 1zgara ¢izgileri faydalidir. Simdi bir 6rnek fonksiyon
alip grafigini elde delim ve 1zgara cizgilerini grid komutuyla yerlestirelim. Bu komut plot

komutuyla aym satirda olabilecegi gibi ayr bir satir halinde de verilebilir.

y=sin2x.cosx
x=linspace (0, 2*pi);

»
»
»
»
»
»

yl=sin (x);
y2=cos (%) ;
y=yl."2 .*y2;
plot (x*180/pi, V)
grid, shg

ordinat, mm
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Sekil 9 Izgara c¢izgileri ve eksen etiketleri

Bu grafigin x eksenine "Acilar, derece", y eksenine "ordinat, mm" yazalim. Bunun i¢in

» xlabel ('Agilar, derece')
» ylabel ('ordinat, mm')

komutlar1 kullanilir. Bu iki komut tek satirda da verilebilir. Seklin bashgl olarak da
"y:sinzx.cosx" yerlestirelim. Bunun i¢in de su komutu kullaniriz:

» title('y=(sinx)”"2.cosx"')

Parantez icindeki ifade ile seklin baghigindaki ifadeyi karsilastiriniz, Sekil 9. Burada x ekseni
icin kullanilan ifadede Tiirk¢e karakterler vardir, ancak bunlar zaman zaman beklenmedik
sorunlara yol agmaktadir. Zorunlu olmadik¢a sekil i¢inde Tiirk¢e karakterler kullanmaktan
kacinmakta fayda vardir.

Grafik icine metin yerlestirmek

Hazirladigimiz grafikler iizerine aciklayici  bilgiler  yerlestirmek istedigimizde
kullanabilecegimiz ii¢ komut vardir. Bunlar text, gtext ve legend komutlaridir. Once su iki
fonksiyonu tanimlayarak grafiklerini elde edelim.

T¢=2500 + 300.Sin0 ; T;=A + 500.Sin26

Iste gerekli komutlar:

» gq=(0:360)*pi/180;

» Td=2500 + 300*sin(q); T¢=2500 + 500*sin (2*q);
» plot (g*180/pi,Td, '-.k',g*180/pi, T¢g, 'k")

» grid, shg

» axis ([0 360 2000 3000]),shg

Grafik Sekil 10 da gosterilmistir. axis komutu grafik eksenlerinin dlgeklerini ayarlamak
icin kullanmilir. Genel yapisit axis ([xmin xmak ymin ymax]) seklindedir. Burada axis
komutu kullanilmadan x ekseninin limitleri O - 400 olarak belirlenmisken kullanildiktan sonra
0 - 360 olarak degismistir. Bu degisiklikleri gézlemek ic¢in yukardaki komutlarin bazilarina
shg ilave edilmistir. Bu komut seklin ekranda fare kullanilmaksizin aktif hale getirilmesini
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saglar. Ekrani ikiye boliip yarisimt matlab komut sayfasi, yarisim grafik ekran olarak
kullanarak da grid ve axis komutlariin etkilerini aninda gézlemek miimkiindiir.

Once eksen yazilarimi ve baslig1 yerlestirelim:
»xlabel ("ACILAR, derece'),ylabel('Tork, Nm'),title('Kuvvet Analizi')

Simdi grafik {izerinde (100,2950) konumuyla belirli yere "Makine Dinamigi" yazisim
yerlestirmeye caligalim. Bunun icin text komutu kullanilir.

» text (100,2950, 'Makina Dinamigi')
O halde text komutunda 6lgiiler sekil tizerinden alinmalidir.

text komutunda koordinatlarin verilmesi zarureti vardir. Bu kiilfetten kurtulmak igin
gtext komutu kullanilabilir. gtext komutu ile istenilen metin fare ile yerlestirilir. Iste
ornek:

» gtext ('birinci fonksiyon')
» gtext ('ikinci fonksiyon')

Bu komutlar girildiginde grafik kendiliginden aktif hale gelir ve fare nerede tiklanirsa metin
oradan baslanarak yerlestirilir. gtext komutu ile yerlestirilen bir metni degistirme imkani
yoktur. Dolayisiyla kullanimda dikkatli olmak gereklidir.

legend komutu da grafik iizerine bir etiket yerlestirmek amaciyla kullanilabilir.
» legend ('Td', 'T¢')

komutu ile Td ve T¢ nin yerlestirilisi sekil iizerinden izlenebilir. Renkli grafikler halinde
hangi rengin hangi fonksiyona ait oldugunun belirtilmesi legend komutu ile saglanabilir.
Asagidaki grafikte once Td ¢izildigi i¢in legend komutu 6nce kesikli ¢izgiyi, sonra kesiksiz
cizgiyl gostermistir (yukaridaki plot komutuna bakiniz). Siz grafigi renkli c¢izerek legend
komutunu kullanmay1 deneyiniz.

Kuwet Analizi
3000

/ Makina Dinamig i / \ ............ Td

2900 / \ Te |
2800 / \ ~~~~~ it Tonszo/:
2700 / 4 \ / \
2600 |-~ \ / \
2500 - \ / \
2400 / \
2300 \ / \
2200
\ /ikincif)nksiyon \ /
2100 \ /
2000 / \

0 50 100 150 200 250 300 350

ACILAR, derece
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Sekil 10 text, gtext ve legend kullanarak grafik lzerine metin
yerlestirilmesi

legend i¢in genel yapiylr legend ('metinl', 'metin2', ...) olarak verebiliriz. legend
ile yerlestirilen metin fare ile tutularak istenilen yere siiriikklenebilir. Yeni legend komutu
eskisini degistirir. Bu komutun kullanimiyla ilgili bagka detaylar da vardir. help legend ile
detaylar1 incelemek faydali olacaktir.

Subplot Komutu

Subplot komutu bir grafik ekranin1 bélmeye yarar. Kullanimi subplot(m,n,p) seklindedir.
Ekram1 m tane satir n tane siitundan olusan p tane grafik ekranmi haline getirir. Mesela
subplot(2,2,1) komutu ekran1 dérde boler ve bunlardan birincisini aktif hale getirir. Soyle bir
tablo yararh olabilir.

subplot(2,2,1) | subplot(2,2,2)

subplot(2,2,3) | subplot(2,2,4)

Asagidaki komutlar bir denklemin terimlerinin ayr1 ayr1 grafiklerini elde etmekte
kullanilmigtir. Hangi grafigi aktif hale getirmek istiyorsak o ekranla ilgili subplot komutunun
kullanildigina dikkat ediniz. Simdi, soniimlii titresim hareketini gosteren su denklemi alalim:

= 2¢ "®" (3sin 5t + 4 cos5t) = 10e % sin(5t + tg ! 4
y 8 3

3*sin(5*t)+4*cos(5*)

2 y y 5
— 2*exp(-x)

1 S — -276XP(X) |-
IS S
£ I N £
~ 0 ~ 0
5 _— ] &
(@)] 1 (@)]

s
2 -5
0 2 4 6 8 0 2 4 6 8

zaman, s zaman, s
denklem ve ( stel zarfi
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Sekil 11 subplot kullanilarak elde edilmis bir grafik

Bu denklemi, O<=t<=8 araliginda ¢izelim.
» t=linspace (0,8,500);

» subplot(2,2,1)

» yl=2*%exp (-0.25*t); y2=-2%exp (-0.25*t);

» plot (t,yl,t,v2),shg

» legend('2*%exp (—x)"',"'-2*%exp(-x)")

» xlabel ('zaman, s'),ylabel('genlik, mm'),grid

» subplot (2,2,2)

» y3=3*sin (5*t)+4*cos (5*t);

» plot (t,y3),shg

» xlabel ('zaman, s'),ylabel('genlik, mm'),grid
» title('3*sin(5*t)+4*cos (5*t) ")

» subplot (2,2, 3)

» plot (t,5*yl,t,5*y2,t,yl.*y3),shg

» xlabel ('zaman, s'),ylabel('genlik, mm'),grid
» title('denklem ve iistel zarfi'), shg

» subplot(2,2,4)

» plot(t,yl.*v3),grid, shg

» xlabel ('zaman, s'),ylabel('genlik, mm')
» legend('yl.*y3")

» subplot

Yalniz basina subplot komutu ekranin eski haline dénmesini saglar. Yani subplot komutu
ile subplot(1,1,1) komutlar1 aym isleve sahiptirler. Dordiincii grafikle ilgili islemler
tamamlandiktan sonra diyelim ikinciye donmek miimkiindiir. Ikinciyi aktif kilmak igin
subplot (222) yazmak gerekir. Sayilar arasina virgiil koyma mecburiyeti yoktur.

Zoom Komutu

Zoom yakin plan gdsterimi olarak anlamlandirilabilir. Bir grafigi elde ettikten sonra herhangi
bir kismina daha yakindan bakmak icin fare ilgili nokta iizerinde sol tus kullanilarak tiklatilir.
Sol tusa her basis grafigin o bolgesini biiyiitecektir. Eski hale gelmek i¢in farenin sag tusu
kullanilmalidir. Simdi su denklemin koklerini aradigimizi diisiinelim:
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Sekil 12 zoom kullanarak bir denklemin kdklerinin yaklasik tayini

X

_2 .
e —sinx =0

Ustel terim ve harmonik terim ayr1 ayr cizilerek kesim noktalar1 bulunursa denklemin kokleri
bulunmus olur. Ancak kokleri belirlemek icin Sekil 12 deki hassasiyet yeterli degildir. zoom
kullanarak x=3 ile x=4 arasindaki kok daha hassas bir sekilde goriilebilir. Sonucu Sekil 13 den
izleyiniz.

» x=linspace (-5,5,1000);

» yb=exp(-x."2);
» y6=sin (x);
» plot (x,y5,%,y6)

» grid
» zoom

Simdi grafikte egrilerin x=3 ile x=4 arasindaki kesim noktasinda fareyi tiklayarak kesim
noktasini daha hassas bir sekilde belirleyebiliriz. Ard arda ikikere tiklayarak egrinin ilk haline
donebiliriz. Farenin sag tusu da bu is icin kullanilabilir. MATLAB1n 5.3 ve daha sonraki
stiriimlerinde zoom ozelligi grafik ekran iizerinde de kullanilabilir. Ayrica grafigin edit
edilmesine olanak saglayan ozellik, grafik etiketlerinin yerlestirilmesine, renklerin
degistirilmesine ve Ozel renk tamimlamaya, eksenlerin lineer ya da logaritmik olarak
tanmimlanmasina ve eksen Olceklerinin degistirilmesine imkan vermektedir. Izgara cizgilerinin
de eksenlere gore secilmesi yine grafigin edit edilmesi ile miimkiin olmaktadir.

» xlabel ('x'"), ylabel ('f(x)"'")
» legend('exp(-x"2)"', 'sin(x) ")

Bu komutlardan sonra yine grafik ekran tizerindeki 6zellikleri kullanarak sekil icerisine metin

yerlestirmek ¢izgi ve ok kullanmak miimkiin olmaktadir. Sekil 13 deki oklar, 'Kok bulma’,
'sin(x)' ve 'exp(—xz)' ifadeleri bu sekilde yerlestirilmistir.
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Sekil 13 zoom kullanarak koéklerin daha hassas tayini. Bu sekil,
sekil 12'deki x=3 ile X=4 arasinin biyitilmisidir.

Sekil 13, kokiin yaklasik 3.1415 oldugunu gostermektedir. Bunun da hemen hemen pi sayisin
verdigini not ediniz. Sekil 12 de seklin simetrisinden bir diger kokiin —3.1415 oldugunu
gorebiliriz. O ile 1 arasindaki kok ise yine zoom komutunu veya grafik iizerindeki diigmeleri
kullanarak 0.6806 olarak elde edilir.

ginput
Grafik iizerindeki noktalarin koordinatini elde etmek icin kullanilan bir komuttur.
» [x,y]=ginput (n)

komutuyla grafik iizerinde bulunan n tane noktanin koordinatlarimi fareyi kullanarak elde
etmek miimkiindiir. n noktayr tamamlamadan islemi bitirmek icin enter tusunu kullanmak
gerekir. Bu komut n parametresini vermeden kullanilirsa enter tusuna basana kadar x ve y i¢in
veri toplamaya devam eder. Sekil 12 ya da Sekil 13'deki kesim noktalarinin koordinatlarini
elde etmek icin bu komutu deneyiniz. Hassasiyetin nasil degistigini her iki sekilde de kesim
noktalarinin  koordinatlarim1  karsilastirarak inceleyiniz. Bu amagla, Sekil 12 icin
[x1,y1l]l=ginput (3) ve Sekil 13 icin [x2,y2]=ginput (3) ile elde edilen x1 ve x2
degerlerini kullanabilirsiniz.

Bir grafik ¢izdikten sonra onu kaybetmeden baska bir grafik elde etmek i¢in figure komutunu
kullanmamiz gerekir. Iste 6rnek: Ik komut biitiin grafik pencerelerini kapatmaya yarar.

» close all
» x=pi/180*1linspace (0, 360);

» yl=sin(x)."2;
» plot (x,y1l)

Simdi eskisi kalmak iizere yeni bir grafik elde edelim.
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» figure
» y2=sin (x);
» plot (x,vy2)

Bir grafik daha olusturup 6ncekileri de muhafaza etmek icin

» h3=figure;
» plot (x,yl.*y2)

Daha once iki grafik bulundugu icin h3'iin degeri 3 diir. Simdi hangi grafigi aktif hale
getirmek istiyorsak ya fareyi onun iizerine siiriikkleyip tiklamaliy1z ya da asagidaki komutlar
kullanmaliy1z.

» figure (1)

» figure (2)
» figure (h3)

Bu komutlar grafikleri aktif hale getirmek icin kullanilir. Pencerelerden diyelim ki ikincisini
kapatmak istiyoruz. Bunun i¢in close (2) komutunu kullanmak gerekir. Kapatmaksizin bir
grafik penceresinin sadece icerigini silmek i¢in c1£ komutu kullanilir.

Matlab komut sayfasini silmek i¢in clc komutu kullanilir.

Polar Grafik

Polar koordinatlar1 kullanarak ¢izilen grafikler bazi durumlarda ¢ok daha kullanish
olmaktadir. Bu tiir grafikler polar (0, r) komutu ile gizilir.  radyan olarak verilmelidir. Iste
bir drnek:

r =1+ cos(t)

1+cost  fonksiyonu

fonksiyo 0
. 120 60
» t=11i:
» r=1+ 15
» pola:
P 150 1 30
0.
180 0
210 330
240 300
270

Polar Grafik



Polar grafik, makine tasariminda kinematik biiyiikliikler degistikce farkli degerler alan bir
bileske kuvvetin degisimini izlemekte etkin bir bi¢imde kullanilabilir. Yukaridaki fonksiyonu
plot komutunu kullanarak da elde ediniz.

Asagida bir dort kol mekanizmasinda govdeye iletilen kuvvetin yeginliginin (siddetinin) krank
acistyla degisimi polar fonksiyonu kullanilarak gosterilmistir. A¢ilar radyan olarak girilmekte
ancak polar fonksiyonu bunu derece olarak gostermektedir. A¢ilarin O ile 360 derece arasinda
gosterildigine dikkat ediniz. Icten disa dogru da kuvvetin yeginligi artmaktadir. Bu sekle
bakarak 120 derecelik krank acisinda yaklasik 5000 N luk bir kuvvetin gdvdeye iletildigini
sOyleyebiliriz. Ancak bu kuvvetin hangi dogrultuda etkidigini bu sekle bakarak sdyleyemeyiz.

Bir sonraki sekilde ise govdeye iletilen kuvvetin yeginligi ve bunun dogrultusu hakkinda
bilgiler verecek bir bagka polar grafik gosterilmistir. Bu sekle bakarak kuvvetin hangi krank
acisinda ilgili degeri aldiginmi belirtemeyiz. Sadece kuvvetin govdeye hangi dogrultuda etki

ettigini gorebiliriz. Son sekil ilk iki sekli avn1 erafik {izerinde g6stermektedir.
Makina géwdesine iletilen kuwetin (N) krank agisiyla degisimi
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Kuwetin (N) siddeti ve etkime dogrultusu

%0 45000

Logaritmik Grafik
Ug tiirlii logaritmik grafik imkani vardir.

semilogx(x,y): x ekseninde 10 tabanli logaritmik eksen kullanilir ve plot(log10(x),y) ile ayn1
sonucu Verir.

semilogy(x,y): y ekseninde 10 tabanli logaritmik eksen kullanilir ve plot(x,log10(y)) ile ayn1
sonucu Verir.

loglog(x,y): x ve y eksenlerinde 10 tabanl logaritmik eksen kullanilir ve
plot(log10(x),log10(y)) ile ayn1 sonucu verir.

Konuya iyi bir 6rnek, radyan frekans1 ®, genligi F olan harmonik bir zorlama altinda hareket
eden tek serbestlik dereceli bir titresim sistemi goz Oniine alinarak verilebilir. Frekans orani r
ile gosterilirse biiyiitme faktorii (M diyelim), k yayin direngenligi, & soniim oran1 olmak iizere

y o _ 1
0 Ty
W, (o

denkleminden hareketle,
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\/(l —r?)? +4&E%7
seklinde yazilabilir. Simdi logaritmik 6lgekle cesitli grafikler elde edebiliriz. Bunlara Bode

diyagramlar1 denildigini de hatirlayalim.

M

15000

90

Blyutme Faktorl

1.4

Gerekli komu

=0.3;
0.1:

» ksi

=0:

» T

» M=1./sqr
» semilogx

ksi=0.2 i¢in d
Logaritmik 6l

Frekans orani, r
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Programlamaya Giris

Bazi islemleri ardisik olarak ve cok sayida yapmak gerekir. Bu durumda islemlerin bir
program seklinde bilgisayara tanitilmasi gerekir.

Simdi basit bir problemle programlamayi tanitmaya calisalim. Iki vektor diisiinelim. a=[17 9
11], b=[2 8 10 12] olsun. Simdi bu iki vektoriin elemanlarini sirayla herbirinden birer eleman
alarak yeniden siralayip yeni bir vektor elde edelim. Bu islemi a ve b nin eleman sayis1 kac
olursa olsun yapacak bir dizi islemi bilgisayara tanitmak icin bir ‘program’' yazmak gerekir.
Asagida boyle bir program gosterilmistir. Programda bir ¢cok dongii ve akisi kontrol eden
deyimler vardir. Bunlan da sirasiyla inceleyecegiz.

sirayakoy.m

o\

o\

Bu program &nce a sonra b vektdrlinden birer eleman alir

Daha sonra bu isleme devam eder.

a=[3 5 13 11] ve b=[4 6 14 12] ise c=[3 4 5 6 13 14 11 12] olarak bulunur.
Program a ile b nin eleman sayisi farkli ise bir uyari verecektir.

o\ o

o\

a=input (' a vektdrini giriniz ');
b=input (' b vektdrini giriniz ');
if length(a)~=length (b)
error (' a ile b nin eleman sayilari farkli olmamali')
end
c=[1;

for i=1l:size(a,?2)
c=[c a(i) b(i)]
end

Programin detaylarin1 gdstermeden 6nce a ve b nin farkli bazi degerleri i¢in elde edilen
sonuglar1 gosterelim.

» sirayakoy
a vektdrlnl giriniz [3 5 13 11]
b vektdriini giriniz [4 6 14 12]

c =

3 4
c =
3 4 5 6
c =
3 4 5 6 13 14
c =
3 4 5 6 13 14 11 12

Programin sondan ikinci satirin1 sdyle yazdigimizi varsayalim, yani bir noktali virgiil
ekleyelim, c=([c a(i) b(i)];

Simdi programi bir daha calistiralim.

» sirayakoy

a vektdrlnl giriniz [3 5 13 11]
b vektdriini giriniz [4 6 14 12]

Goriildiigii gibi programin adimlar1 goziikmiiyor. Ustelik sonucu goérmek icin ¢ yi sormamiz
gerekecektir:
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3 4 5 6 13 14 11 12
Programlamanin detaylarin1 daha sonraya birakarak yukardaki programin bazi 6zelliklerini
aciklamaya calisalim.

Aciklama satirlar1 (% isareti ile baslayan satirlar)

sirayakoy adli programda % isareti ile baslayan satirlar programi kullanacaklar i¢in
aciklamalar1 icermektedir. Bu isaretle baslayan satirlar islem satirlar1 degil aciklama
satirlaridir. Ozellikle programin nasil ¢alistiracagi, girdilerin nasil diizenlenecegi, ¢iktilarin
neler oldugu gibi hususlar bu sekilde belirtilir.

input Komutu

Daha sonraki iki satirda input komutuyla programa veri girisi saglanmaktadir. input
komutunun kullanilisina iliskin bazi1 6rnekler gosterelim.

» M=input ('bir sayi giriniz M="')
bir sayi giriniz M=10
M =

10

Noktal1 virgiiliin (;) etkisini asagidaki 6rnekte izleyelim:

» g=input ('qg matrisini giriniz g="');
g matrisini giriniz g=[2 -9;0.67 2*1.92]

input komutu birden fazla degiskeni tanimlamak i¢in de kullanilabilir:

» [m,n]=input ('g matisinin boyutunu belirtiniz ')
g matisinin boyutunu belirtiniz size(q)
m =

2

2
Sayisal olmayan bir veriyi okutmak i¢in iki yol vardir: Birincisi veriyi tirnak i¢inde yazmaktir:

» kedikap=input ('kedi mi biylk kaplan mi? ');
kedi mi bliyik kaplan mi? 'kaplan'

Ikincisi verinin karakter tipi (string) veri oldugunu input komutu biinyesinde tanimlamaktir:

» takim=input ('kedi mi biiyiik kaplan mi? ','s');
kedi mi biliyik kaplan mi? kaplan

Simdi sirayakoy programindaki diger komutlar ele alalim:
Kosul deyimleri

MATLAB'da kararlar if deyimi kullanilarak verilir. Genel kullanimi soyle agiklanabilir:

if mantiksal bir ifade
deyimler
end

Konunun bagindaki programa donelim. Eger a ile b nin boyutlart ayni degilse (~=), yani

onerme dogruysa, baska bir ifade ile 1ength (a) ~=1ength (b) igleminin sonucu 1 ise if

deyiminin altindaki ifadeler islenecek, aksi takdirde if deyiminin altindaki ifadeler g6z dniine
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alinmayacaktir. Unutmayalim ki ‘mantiksal bir ifade’nin sonucu ya 1 yada O dir. Bu
sonucun 1 ve 0 lardan olusan bir dizi olabilecegini de not edelim. Iste bir 6rnek:

Bir matris diigiinelim. Bu matrisin birinci satirindaki biitiin elemanlar 10 dan biiyiikse ‘matris
ige yarar’, degilse ‘matris ige yaramaz’ yazan bir program pargacigi olusturalim. Matris ‘ise
yaramaz’ ise birinci satirin biitiin elemanlarini 10 ile ¢arpalim. Programin adi exif olsun.

Sexif
if A(1,:)>10
'matris ise yarar'
else
'matris ise yaramaz'
A(l,:)=A(1,:)*10;
end
A

Simdi programi ¢alistiralim. Bunun icin once bir A matrisi tamimlayalim:

A =
10 9 8 9
2 0 4 7
6 5 6 2
5 0 8 4
» exif
ans =
matris ise yaramaz
A =
100 90 80 90
2 0 4 7
6 5 6 2
5 0 8 4

A matrisinin taniminmi program i¢inde de yapabilecegimizi not edelim. Burada if else yapisini
da tamimis oluyoruz. Eger if deyiminin izleyen 6nerme dogruysa hemen altindaki komutlar
yerine getiriliyor ve end deyiminin altindaki komutlara sira geliyor; 6nerme dogru degilse if
deyimin altindaki komutlar atlaniyor ve else deyiminin altindaki komutlar yerine getiriliyor.
Bunlarin degisik bir kullanilisi i¢in de su 6rnegi inceleyelim:

$exifelse
disp('if elseif else ornegi')
disp('")

n=size(a,?2);
for i=1:n

for j=1:n
if i==3
a(i, j)=2;
elseif abs(i-j)==
a(i, j)=-1;
else
a(i, 3)=0;
end
end
end
disp('a matrisi')
disp(' ")
disp (a)

Bu program bir a matrisinin diyagonal elemanlarin1 2, diyagonalin altindaki ve {iistiindeki
elemanlar1 —1, digerlerini sifir yapmaktadir. Once bir a matrisi tanmimlayalim:
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@0 o b O
SN 9O

Simdi programi ¢alistirabiliriz.

» exifelse
if elseif else ornegi
a matrisi

2 -1 0 0
-1 2 -1 0
0 -1 2 -1
0 0 -1 2

Programdaki disp komutu parantez i¢indeki ifadenin ekranda goriilmesini saglar.

FOR-WHILE Déngdileri

sirayakoy adli programda gecen 6nemli komutlardan biri de for komutudur. for- end
arasindaki komutlarin tekrar tekrar yapilmasin istedigimizde bu yapiya ihtiyag vardir. Soz
konusu program c bos vektoriine a ve b den birer eleman alarak ilk adim1 tamamlamaktadir.
Boylece elde edilen c vektoriine ikinci adimda a ve b den birer eleman daha katilmakta ve
islem a ve b nin eleman sayilar kadar tekrarlanmaktadir.

Simdi bagka bir drnek ele alalim. Programla ilgili detaylar baslangigta verilmistir. I¢ ice
kullanilan for dongiilerine dikkat ediniz. Burada kullanilan bir bagka yeni komut pause
komutudur.

exfor_m.m
Bu program bir a matrisinin isaretini dedistirip
c matrisini elde etmektedir. Ayrica a matrisinin
transpozunu bulmak ig¢in de for dongilisiinii kullanmaktadir.
Bir a matrisinin transpozu ic¢in a' komutu yeterlidir
a=round (10*rand (3)) ;
for i=l:max(size(a))
for j=l:max(size(a))
b(i,j)=a(j,i);
c(i,J)=-al(i, J);
end

end
disp('ilk matris')
a
disp('devam etmek ig¢in bir tusa bas')
pause;
disp('isareti degistirilmis matris')
c
disp('matrisin transpozu')
b

o0 o0 o° o0 oo

» exfor_m
ilk matris

a =

4 9 4
6 7 9
8 2 9

45



devam etmek ig¢in bir tusa bas
isareti dedistirilmis matris

c =

-4 -9 -4
-6 -7 -9
-8 -2 -9

matrisin transpozu

b =
4 6 8
9 7 2
4 9 9

I¢ ice gecmis for dongiilerinde 6nce igteki dongii tamamlanir. Buna bir drnek verelim:

oe

FORFOR
u program i¢ ige for kullanimina

ex
B
bir Ornektir.
[
r

o\

oe

h=[];
for m=1:3
for n=1:2
h=[h; [m,n]];
end
end

h

» exforfor

h=
I 1
I 2
2 1
2 2
3 1
32

for dongiisiine benzer diger bir deyim olan while programlamada genis bir kullanim
alanina sahiptir. Simdi bir kag¢ 6rnek verelim. Komuttan sonraki 6nerme dogru oldugu
miiddetce (1) islemler devam edecektir.

%$bravo.m

Ekrandan girilen 1 ile 10 arasindaki bir sayinin bil-
gisayar tarafindan rastgele segilen bir sayiya esit
olmasi halinde ekranda 'BRAVO' seklinde mesaj verecek
ve programl durduracak aksi halde ekrandan sayi giril-
mesine devam edecek program

o® o o o\

o\

while round(l0*rand(l))~=input ('sayiyili giriniz ")
end
'bravo’

Lineer olmayan denklem takimlarinin ¢6ziimiinde kullanilan yontemlerden biri
Newton_Raphson yontemidir . while komutu bu yontemin programlanmasinda etkin bir
sekilde kullanilabilir.

Matlabla programlamanin bir diger yolu function dosyalarinin kullanimidir. Function
dosyalar1 programlar i¢inde tekrarli olarak kullanilabilir. Bir function dosyasi calistirildiktan
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sonra program i¢indeki hi¢ bir degisken bellekte kalmaz. Oysa simdiye kadar ele aldigimiz
programlarda degiskenler bellekte tutulurlar.

Simdi function dosyasi olarak yazilmis bir program inceleyelim:
In(1+x) fonksiyonunun Maclaurin serisi
In(14x)=2C-D**'x¥k |, k=1- o

function y=macl (x)
% Bu program 1ln(l+x) fonksiyonunun Maclauren serisidir.
% In(l+x)=((-1)"k+1)x"k/k , k=1- ¥
Intop=0;k=1;
while abs ((x"k)/k)>=eps
Intop=lntop+ ((-1) " (k+1))* ((x"k)/k)
k=k+1
end
disp
disp
disp
disp

'"Intop'")

Intop)

'k=iterasyon sayisi')
k)

—~ e~~~

Programu calistirirken x=0 civarinda kalmaya dikkat edilmelidir, aksi takdirde program sonug
vermeyecektir, (nigin?).

X=0.5 i¢in sonug sOyledir:

» macl (0.5)
Intop
0.4055
k=iterasyon sayisi
47

Bu sonucu log(1.5) yazarak kontrol ediniz.
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